

Año XVI

Elche 21 de Enero de 1923

Núm. 638

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

Director: Antonio Cañizares

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE

FUERA

Trimestre, 2'00 pesetas

Número suelto, 10 cts.

EXTRANJERO

Un mes... 50 id.

Trimestre, 2'50 pesetas

Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

No se devuelven los originales

Por fin... llegó el cambio de alcalde

DESAHOGOS POLÍTICOS

Por fin, para tranquilidad de algunos espíritus, llegó el feliz cambio de alcalde en este puebl' o.

Este fué, el día 15 del corriente a las diez de su mañana.

Era grande, la tristeza existente en los políticos salientes y la desesperación en los entrantes, ansiosos éstos últimos de ejecutar sus planes políticos.

En la célebre sesión municipal en la que tomaba posesión el alcalde por REAL ORDEN D. Tomás Alonso Blasco, hubieron discursos claros, fogosos, sinceros e hipócritas. El alcalde saliente hizo su despedida obligada y le dió la bienvenida al que como él, venía a desempeñar el mismo cargo por Real orden.

D. Tomás Alonso, el que en todo momento alardeó de su credo y espíritu democrático, profanó y ridiculizó cuanto era y había dicho, poseicionándose sin escrúpulos, de un cargo que no hace mucho tiempo, en plena sesión del municipio, dijo que no desempeñaría, si éste no fuera por elección y soberanía de la mayoría del Concejo municipal.

A todos nos llegan sus horas, y cuando estas llegan quedan probados lo sinceros e hipócritas que son los partidos y los hombres que los componen.

Nuestra minoría, representada allí por Hernández y Cañizares, en esta

¡Socialistas!

MUY IMPORTANTE

La Agrupación Socialista de esta localidad, celebrará el próximo domingo 28 del actual, una trascendental reunión a las DOS HORAS de la tarde y en el Salón Escuela de Círculo Obrero. En esta reunión, se tienen que tratar importantísimos asuntos, los cuales darán gran empuje a nuestro partido.

Quedan, pues, invitados a esta reunión, todos los simpatizantes de nuestras ideas y que aspiren ser ingresados en la Agrupación Socialista.

¡Socialistas, simpatizantes, todos a la reunión!

ocasión como en todas, hizo que se oyera la voz socialista, la voz del pueblo que tiene derecho a elegir sus alcaldes.

Nuestros compañeros, se opusieron al alcalde por Real orden, haciendo una proposición en los mismos términos que la hicieron cuando tomó posesión el alcalde por Real orden D. Lorenzo Fenoll, del partido conservador. En aquella ocasión, los demócratas y por boca del actual alcalde, fué apoyada la proposición que hizo la minoría socialista. ¿Donde está la sinceridad política y el prestigio de los hombres? ¿Por qué en aquella ocasión los liberales demó-

cratas —vaya unos... demócratas— apoyaron la protesta por el nombramiento de alcalde por Real orden, y en la presente ocasión no se suman a esta protesta? «¡Porque les conviene entonces y ahora no!» Palabras textuales que pronunció el primer teniente alcalde del partido demócrata D. Juan Martínez Fuster, a nuestro compañero Cañizares cuando este presentó la proposición y les hacia la ya expresada interrogación.

Estas manifestaciones de... desahogos políticos, fueron contestadas por Cañizares, quien les dijo que no eran buenos políticos ni administradores, sino convencionalistas y políticos aventureros caracterizados en la farsa política.]

Los políticos profesionales ante la firme voz socialista, no pudieron contestar, permanecieron algo avergonzados ante la presencia de un gran número de público. Pero, ¿que hemos dicho? ¡No nos acordábamos ya de que esta gente no tiene vergüenza política!

En la discusión con Marcellino

Dos puntos negros

El primero

Afecta a su dignidad y a su decoro, de los cuales él tan poco caso hace.

Marcellino Sánchez Verdete no ha expijado, ni siquiera ha intentado dimitir, cómo un hombre de honor puede ocupar el puesto que él ocupa en esta discusión, sin haber devuelto previamente a la Empresa el pase de favor que

TRABAJO

utiliza para entrar en el Teatro y que las anteriores Empresas tuvieron que arrebatarle estrepitosamente porque no se lo dejaba arrancar sosteniendo la extraña y acomodaticia teoría de que era suyo y las Empresas no podían anularlo.

Esto, que para cualquiera otra persona, por escasa de delicadeza que anduviese, sería cuestión primordial, para Marcelino Sánchez Verdete es cosa baladí. ¡Es así de delicado!

El que fuese, el que esto escribe, lo que Marcelino dice, no justificaría la conducta de Marcelino, como no justificaría a ningún hombre de honor que intentara meterse en las bodas y bautizos de la casa ajena, el hecho de que haga eso el Maestro Rana o el Texior.

Ello es tan claro, que todo el mundo lo entiende así, incluso los mismos amigos de Marcelino, que le han llamado la atención sobre su poco digno comportamiento; pero él se hace el ciego, acordando el caso a la filosofía que menos dinero le cueste y más barata le resulte y sigue tan campante utilizando el favor de la Empresa, sin que halle ofensivo para su decero el uso de ese pase sin el cual nadie iría a pasar las veladas más baratamente y bien? Ese acto le retrata de cuerpo entero mejor que ningún fotógrafo podría hacerlo.

Sabemos que Marcelino es un hombre *sui generis*, con un sentido moral distinto y aún contrario de los demás hombres, porque para eso sabe y vale él más que nadie y da o quita patentes de honorabilidad, etc.; pero quisieramos ver cómo explica por escrito—en la controversia pública no hay que pensar porque Marcelino le tiene más miedo que al coñeo al galgo—los fundamentos filosóficos, éticos, o medianamente decentes en que apoya su extraña conducta, que sabemos no encuentra bien siquiera uno, ni uno solo, de cuantos conocen el caso.

El segundo

Es el *chantage* (de que hablaremos nuevamente en números sucesivos) que antes y después de empezar la campaña contra el teatro, ha intentado llevar a cabo.

Nosotros nos comprometemos y obligamos a demostrar con pruebas plenas, irrefutables y fehacientes que presenta remos en la controversia pública si ese guñapo, tan contrahecho de cuerpo como de espíritu, lo acepta, 1.º Que Marcelino Sánchez Verdete ha buscado un hueso que roer—que si que tiene exacta aplicación la frase—a cuyo logro sublinaba su silencio o la campaña que ha

emprendido, hecho que caracteriza perfecta y acabadamente el *chantage*; y 2.º que cuando no se accedió a sus pretensiones sobre el teatro, su lengua viperina cortaba a dos filos injuriando gravemente y calumniando per la espalda a significadas personas y respetables entidades locales como el «Popular Coro Clavé» a cuya defensa salió, por espíritu de justicia, quien nada tenía que ver con dicha Sociedad porque no es socio de ella.

¿A que no acepta la controversia?

¿A que no?

¡Qué ha de aceptar!

(Se continuará)

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Cooperativismo

Problemas sobre el tapete

Hay necesidad, queridos lectores, de dar de vez en cuando alguna que otra pincelada al hermoso panorama que ante nuestra vista se presenta y que figura la esperanza del porvenir.

Si el cooperativismo solamente tuviese como misión comprar y vender generosamente unas miserables pesetas de supervivencia demasiado pobre, hasta no valdría la pena realizar demasiados sacrificios por este método de lucha.

Por consiguiente, ¿por qué no hablamos desde estas columnas de lo que nos proponemos hacer, de lo que ha de ser, en una palabra, de lo que las circunstancias nos imponea que hagamos?

Uno por uno iremos exponiendo varios problemas que merecen la pena ser objeto de preocupación entre todos los trabajadores.

Empecemos por el más interesante: ¿cuales son los enemigos más encarnizados de la clase trabajadora? La ignorancia y la miseria.

¿Por qué el trabajador es ignorante?

¡Porque está sumido a la miseria! Y por qué está sumido a la miseria? Sencillamente, por ser ignorante.

Combatir, pues, la ignorancia es ven-

cer la miseria. Vencer la miseria, emancipar.

Así se comprende. Un trabajador tiene un hijo, apenas cuenta con cinco o seis años de edad le somete al rudo trabajo condonándole de esta forma a ser analfabeto. El padre es pobre, necesita la ayuda del hijo para cubrir las necesidades del hogar. ¿Qué hacer? Si le educase perecer la familia de hambre, si le somete al trabajo se convierte en verdego de su hijo. Aquí está el eterno mal. Si logramos atacar con energía el mal de fondo venceremos en la lucha, si le atacamos superficialmente, es un hecho que la burguesía nos derrotará en toda la línea.

¿De qué medio nos valdremos? Las cooperativas de Portugal, Inglaterra y sobre todo las de Bélgica nos señalan el camino más aproposito. ¡LA CANTINA ESCOBARI! Aquí está nuestro TODO.

La cooperativa recoge en su seno a los hijos de sus asociados con la santa misión de educarles en la debida forma y para ello se compromete:

1.º Cobijarles en locales amplios e higiénicos.

2.º Darles la educación primaria.

3.º Según su vocación, al niño de cerebro más desarrollado, costearle la carrera.

4.º Alimentarles y vestirlos según las necesidades de cada uno.

De esta forma se evita:

1.º Que los niños se desarrollem encorvados por falta de ventilación, de higiene en los hogares.

2.º Que obligados desde corta edad al trabajo la educación sea por competencia.

3.º Que obreros inteligentes a toda prueba se vean privados de alcanzar el puesto que en el mundo intelectual se corresponde.

Y 4.º Que los alimentos adulterados, aunque escasos, envenenen a las pobres criaturas.

Como consecuencia, los hijos de los cooperadores estarán bien desarrollados y educados, pudiendo formar una clase trabajadora suficientemente capacitada para realizar la transformación social.

VICENTE HERNANDEZ

JOSE JUAN ORTS

Doctor en Medicina y Cirugía

Ofrece consulta gratuita para los pobres todos los martes y viernes laborables de 5 a 6.

P. Y MARGALL, 10

TRABAJO

Antonio Serrano Ruiz De Teatros

El entrañable amigo y compañero Antonio Serrano, dentro de unos días se rá obligado a abandonar su tierra natal, sus amigos, sus compañeros y sus padres, para ingresar en filas militares.

Cuando por las determinaciones de las leyes de la Constitución española se ausenta de entre nosotros, un compañero de la categoría del amigo Serranet como nosotros le llamamos, es de suponer que será muy sentido su sitio vacío, y más cuando este camarada, es uno de los que aprovechaba para desempeñar grandes cargos en la organización obrera y Socialista, y en la Redacción de nuestro periódico TRABAJO.

El amigo Serranet, por sus grandes cualidades, es admirado y tiene grandes simpatías en la clase trabajadora.

Su ausencia, no sólo la notaremos nosotros, sino una gran legión de obreros que lo conocen y que lo tratan.

Nosotras desde estas columnas le damos al amigo y compañero una cariñosa despedida, a la vez que le deseamos una gran serenidad y calma para poder soportar en el transcurso de su permanencia en filas militares las penurias que se suelen sufrir.

AYUNTAMIENTO

El pasado lunes se celebró una sesión extraordinaria en la que tomó posesión de su cargo el nuevo síndico, nombrado por real orden, D. Tomás Alonso Balleza.

Nuestra minoría propuso que cursara un telegrama al Exmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en el que se manifestara la protesta de este Ayuntamiento por el nombramiento de Alcalde por real orden, por considerar que este modo de proceder es antidemocrático y atenta contra la libertad que hoy deben disfrutar los Ayuntamientos para que ellos mismos elijan sus representantes.

A la proposición de nuestra minoría opónese el Ayuntamiento en pleno, incluso los propios liberales que en otra ocasión la apoyaron por conveniencia propia, dando a entender con esto que no sienten principios democráticos sino puramente convencionalistas.

A las once y media terminó la sesión.

LLORENTE

Hoy domingo se proyectará la película americana «El Mensajero de la muerte».

JOSEFINA MONREAL

El pasado miércoles hizo su debut en este coliseo la notabilísima artista Josefina Monreal.

Hoy también actuará, trabajando, esta valiosa artista.

Josefina Monreal, es la artista honesta, modesta, que no le nace hacer el movimiento sicalíptico para hacerse interesante al público, pues tiene gran dominio en el arte de canto, hasta el extremo de acelerar con ello, un unánime aplauso del público que la oye. Lo lamentable de veras, es que las buenas artistas en el Llorente tengan que padecer las consecuencias de una pésima orquesta. Si la Empresa lo hace por dinero, no se apure que le haremos una suscripción.

KURSAM

El pasado jueves hizo su debut en este Coliseo la gran soprano Margarita Xirgu. Se celebraron funciones jueves, viernes, sábado y hoy domingo, presentando las obras siguientes respectivamente: «María Rosa», «Carmen», «La noche del Sábado» y «La Dama de las Camelias».

Todo cuanto dijéramos de esta notabilidad del Teatro Español como lo es Margarita Xirgu, nos parece poco e innecesario, pues solo nos concretamos a decir que el público aprecia las cosas adversas a la realidad, concurriendo en exceso a funciones que no tienen mérito ni argumentación, y no concurriendo a las que deben, para poder cerciorarse de lo que es el arte y la artista como lo es Margarita Xirgu.

Cooperativa Obrera "La Emancipación"

Se encarece a todos los socios pasen por el establecimiento San Isidro, 6, desde el día 25 hasta el 30 del presente mes, de 8 a 9 de la noche para notificarles su situación en dicha Cooperativa.

EL CONSEJO

Teatro Llorente

FUNCIÓN BENEFICA

El próximo martes 23 y en el Teatro Llorente, tendrá lugar una función benéfica para sufragar los gastos que origina la operación quirúrgica que los facultativos han aconsejado al amigo Enrique Sánchez Ortiz para su restablecimiento.

Se pondrá en escena el drama en 3 actos «El Ejemplo» y el bonito juguete «El Marseill».

Por humanidad, contribuid al buen éxito de la función.

Sociedad Nuevos Riegos

EL PROGRESO

Esta Sociedad continuará hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, la Junta General extraordinaria que venía celebrando.

Elche 21 de Enero de 1923.

De conformidad con lo que establece el artículo 19 del Reglamento, se convoca a Junta General ordinaria para el próximo día 23, a las tres de la tarde.

Elche 16 de Enero de 1923.-V.º Bº El Presidente, CARMELO SERRANO.—El Secretario, FERNANDO FENOLÍ.—El SINDICATO Agrícola de Elche de la Federación del

Banco Español Agrario

Pone en conocimiento de sus socios y de cuantos deseen adherirse, que en su Almacén, Pl. y Margall 11, tienen a la disposición de los mismos, Primeras Matérias y Guanos Compuestos, así como Arados Vertederos, a precios sin competencia.

Oficinas: Canalejas, 38.

El Gerente provisional, PASCUAL AZORÍN

Afinación de Pianos

Afinación exacta, por D. José Alfonsa, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

Exceso de original

En el próximo número, que constará de 6 páginas, publicaremos «La Medicina social y la Pedagogía», de Rafael Martínez, dos poesías, de Tomás García y «Eleyheros» y un comentario sobre Blanco y Negro.

Tipografía de José Agullo.—ELCHE

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :- Fondo de reserva ptas. 1.700.000

A los Agri-

cultores

El que necesite barbados de visita americana que se dirija a CARLOS SOLER SANSON en Perleta.

Dispone de 15 000 selectos barbados.

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :- Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

La Catalana

Gran Tintoreria quitamanchas y limpiajes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

ELCHE (ALICANTE)

Bar El VAPOR

:- DE :-

MANUEL BENNEYTO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de licor, embutidos y quesos.

LA MODERNA

Tintoreria de ropas usadas

= DE =

JOSÉ GINER

Se tinta y se plancha a vapor toda clase de ropa empleándose productos alemanes.—Tintura en el tipo de color que se desee en las prendas de algodón, lana y seda.—Se tintan lutos todos los días, empleando el negro carbón.—Las prendas negras pueden tintarse en diferentes colores.—Despacho: SAN ISIDRO, 12.

"LA MERCEDE"

Carbonería de Peiro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides Bolas
Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Café-Bar Tupinamba

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.
Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.
Plaza de Abastos ELCHE

Fábrica de Borrás

— de —

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones.—Ventas al detal y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

ELCHE

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 1 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen tejas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas

CARLOS PICÓ (El Draperito)

LORENZO CASAS

PRACTICABNSE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde

CALLE SAN JORGE 12

Gran Café de Círculo Obrero

La aseada repostería del Círculo Obrero de D. Enrique Escobedo, además de buen servicio, posee y contiene, los mejores licores y refrescos de los establecimientos competentes en la materia.

Quien desee convenerse de cuanto declimes, que visite la gran repostería de Círculo Obrero.



¡Que quien me vende estos trajes y gabanes tan elegantes y baratos? Tomás Roldán Martínez, que tiene lo más selecto en el ramo de pañería.

Trajes, gabanes, gabardinas, fracs, smokins, etc.

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Bajada del Puente, 11-13 (Frente al Garage)